

# 逐梦百年路 奋斗向未来

## 有梦,就去追

湖南日报全媒体评论员 杨兴东

“青年的命运,从来都同时代紧密相连。”“坚定不移跟党走,为党和人民奋斗,是共青团的初心使命。”在共青团成立百年之际,习近平总书记发表的重要讲话,既是向历史的致敬,更是对未来共青团工作的擘画。

“国家不可一日无青年,青年不可一日无觉醒。”一个有前途的民族,总是把关注的目光投向青年;一个有远见的政党,总是把青年看作推动历史发展和社会进步的重要力量。中国共产党一经诞生,就把关注的目光投向青年,把革命的希望寄托于青年。

党旗所指,就是团旗所向。一百年前,珠江畔的广州东园,简陋的竹棚下,“团一大”在“社会革命万岁”的呼声中开幕,作为中国青年运动的先锋队,作为党的忠实助手和可靠后备军,中国共青团由此登上历史的舞台。一百年来,中华民族的优秀青年分子

汇聚在党的旗帜下,为争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福贡献力量,谱写了中华民族伟大复兴进程中激昂的青春乐章。

国家的希望在青年,民族的未来在青年。在庆祝中国共产党成立100周年大会上,共青团员、少先队员代表响亮喊出“请党放心,强国有我”的青春誓言。党的十八大以来,习近平总书记对新时代共青团和青少年工作进行深刻思考,作出宏伟擘画:指导出台新中国历史上第一个青年发展规划,指导发布新中国历史上第一部专门关于青年的白皮书;指导制定《共青团中央改革方案》《中央团校改革方案》《中共中央关于全面加强新时代少先队工作的意见》……青年工作取得历史性成就、发生历史性变革。

青春的模样,就是中国的模样。“我从来不曾优秀过,也从来不曾放弃过!”兰州大学生态学院青年研究员赵序茅这句论文致谢,成为网络流行语;抗

疫一线,青年“大白”们义无反顾;快递小哥、货运司机们,为了生产生活物流畅通奋斗;弘扬工匠精神,95后世界砌筑冠军郭彬,坚持把砌筑工作做到极致……青春或有不同,但聚沙成塔,集腋成裘,凝聚在一起就是新时代的向上伟力。

不忘初心,青春朝气永在;志在千秋,百年仍是少年。一个世纪前,年仅25岁的湖南青年团员黄爱吾与庞人铨,面对反动军阀的屠刀振臂高呼“大牺牲,大成功”。一个世纪后,当代中国青年有着滚烫的誓言——“我们生在红旗下,长在春风里,目光所至皆为华夏,五星闪耀皆为信仰”。

逐梦百年路,奋斗向未来。新时代的中国青年,生逢其时,重任在肩,施展才干的舞台无比广阔,实现梦想的前景无比光明。听党号令、跟党走,当代青年必能在民族复兴的赛道上奋力跑出当代青年的最好成绩。

陈康

无数人科学探索的梦想。

有梦,就去追。据报道,中国首位进行出舱活动的女航天员王亚平,平安归来后第一时间便给一颗“星星”交给女儿,如约践行“摘星星”承诺,这是一个母亲对女儿的承诺,也是中华民族千年梦想的壮丽。中国航天员的“飞天”故事,正是新时代无数中国人敢于追梦、敢于追求人生出彩的生动写照。

出发吧,向着更加广阔的星辰大海。从20世纪90年代我国把载人航天工程作为国家重大战略决策进行全面部署实施以来,一代代航天人始终坚持党的领导,牢记初心使命,勇于创新突破,不断攻克技术难关,走出了一条中国特色航天发展道路。载人航天的一次次发射任务,长征系列火箭的一次次飞行,挥洒着许多人的青春,也伴随着年轻一代的成长。抚今追昔,作为新时代青年,更应从中汲取前行力量。奋勇争先,勇于探索,不仅拓展了人类对宇宙的认知,也激发了

## 铁路和社会都不容「越轨」

张立美

近日,在四川绵阳,一网友在铁路上拍照并发送至小红书。图片中,一名年轻女性坐在铁轨上,身后不远处便是火车。事后,涉事摄影郭某某、在校女大学生李某因违反《治安管理处罚法》分别被警方行政拘留两天、罚款一百元。

铁路上拍照?法律和社会都不容“越轨”。根据《治安管理处罚法》,有擅自进入铁路防护网或者火车来临时在铁路线路上行走坐卧、抢越铁路,影响行车安全的,处警告或者二百元以下罚款。除此之外,短视频直播平台也应让“拿命”拍照成为一门赔本生意,让“越轨”拍照不再是一条走红的捷径。短视频直播平台要树立正确的三观,优化算法,对相关账号予以封杀处理,甚至有必要给予全网封杀,让这类博主从网红圈消失。

人们不能“拿命”拍照,这是不可逾越的底线。这两年,随着短视频直播的火爆和打卡文化的兴盛,有不少摄影师、网红、博主为了博眼球,吸引流量,冒着生命危险,频频跑到景色优美的网红铁路拍美照、拍视频。这样的行为背后存在不小的交通安全隐患,可能逼停正在运行的火车,极易引发交通安全事故。据青海交警总队统计,2018年至2020年8月,315国道因为拍照导致了8起交通事故。

拍美照既要遵守法律法规,也要遵循公序良俗原则。任何心存侥幸的心理,带给自己的或许是生命难以承受的沉重。

## 别把“算法”变“算计”



“金币”“钻石”、提现道具卡……花哨的页面不断跳出各种诱导性的广告,声称“只要把相关链接分享给好友,让好友点击助力,就能获得‘砍价’、红包、加速等回报”。然而,很多消费者参与活动,邀请很多好友“砍”了很多次,都总是差“最后一刀”。

网络平台想通过尽量低的成本得到最大范围的推广,这种思路没有错,但这种营销方式的前提应当是规则透明清晰。如果网络平台先引诱消费者进行转发分享,获利规则又随时进行单方面的变更,那无异于把消费者当猴耍。“算法”变成“算计”,设“数字套路”或许能牟得一时收益,但不讲诚信的代价,最终只能是被市场和消费者抛弃。

文/图 陶小莫

## 退出“国际大学排名”,这个可以有

江德斌

近日,网传“中国人民大学退出国际大学排名”引发关注。据了解,除中国人民大学外,南京大学、兰州大学也已陆续退出“国际大学排名”,不再追求这种虚名,而是转为务实办学。推而广之,此举也可以起到带头作用,引导更多国内大学跟进、效仿,集体抛弃华而不实的名次竞争,将主要精力用于提升教学、科研水平,筑牢大学学术根基。

“大学之道,在明明德,在亲民,在止于至善。”对大学而言,不是不要评价体系,而是要符合我国实际的科学评价体系。目前,在“双一流”建设过程中,我国大学师资队伍持续改善,优秀人才和创新团队不断涌现,包括人才和学科在内的整体综合实力不断提升。沿着中国特色的大学之道前行,即使没有什么“国际大学排名”,我们的大学也会为新时代发展培育更多英才。

# “神探”芳龄29 ——记“最美基层高校毕业生”戴贝贝



戴贝贝。 湖南日报全媒体记者 李杰 摄

湖南日报全媒体记者 李杰

近日,中宣部、人社部联合发布2022年“最美基层高校毕业生”名单,常德市鼎城区公安局刑事科学技术室副主任戴贝贝入选。

身材娇小、皮肤白皙、笑容含蓄,如果不是身着警服,让人很难想象,不满29岁的戴贝贝已是一名经验丰富的刑警。“仔细研究案发现场遗留的物证后,你问它,谁是犯罪嫌疑人,它就会告诉你答案。”从警7年多,戴贝贝参与现场勘查1100余起,其中主勘333起,利用指纹比中32起,提取DNA比中49起,利用足迹等痕迹物证串并案件30余起,还协助破获两起数十年前命案积案。

**大学毕业从警,实现儿时梦想**

“儿时的梦想就是当一名警察。”戴贝贝是汉寿县人,2011年考入西南政法大学,选择刑事科学技术

专业。

大学毕业前,戴贝贝曾在重庆市公安局渝北分局实习。有一次参与现场勘查,面对未知尸体,戴贝贝没有一丝怯懦。勘查现场后,尸检、提取物证、走访、确认尸源、联系家属,戴贝贝按照所学知识,一步步操作,当天完成刑报报告,很快锁定犯罪嫌疑人。

2015年,戴贝贝大学毕业,考入常德市鼎城区公安局斗姆湖派出所,成为一名警察。

在斗姆湖派出所工作期间,戴贝贝主动请求承担辖区现场勘查任务。初入职场,不论狂风暴雨、酷暑严寒,白天、黑夜,哪里有案发现场,她就出现在哪里。

每次出警,戴贝贝都会发挥专业优势,确保现场“零破坏”、涉案证据“零丢失”、信息录入“零遗漏”,协助上级公安刑侦大队破获30多起系列入室盗窃案。

凭借敏锐的现场保护、证据保全、检材提取意识,加上表现突出,入职第二年,戴贝贝便被调入鼎城区公安局刑侦大队刑事技术室工作。

在刑侦大队,戴贝贝是年纪最小,也是唯一的女痕迹技术员,但她坚持与同事同岗同责。“年纪小、经验少,就笨鸟先飞。”每次接到勘查任务,她总是第一时间赶到现场。面对复杂案件,不达目的不罢休。

2019年3月,鼎城区孔家溶社区发生一起入室抢劫、强奸案。在使用各种刑侦手段后,案件侦破陷入僵局。当年4月,鼎城区阳明安置小区又发生一起盗窃案,通过提取现场足迹、视频资料,比对DNA、指纹,戴贝贝确定两起案件作案手法一致。锁定犯罪嫌疑人涂某后,其拒不交代犯罪事实。因证据扎实,戴贝贝以“零口供”办结案件,涂某被判处有期徒刑11年。

**自创痕迹勘法,练就刑侦能手**

从警7年多来,戴贝贝一直在刑事技术一线,她辛勤耕耘、刻苦钻研,屡建功绩。

2020年,公安部部署开展“云剑2020”命案积案攻坚专项行动。戴贝贝主动清理本局物证保管室物证时,发现“鼎城1996.12.31罗某被杀案”相关物证具有送检价值。她将案物证送至常德市公安局刑事科学技术研究所检验鉴定,获取关键证据。重新研究案卷后,戴贝贝和同事围绕案发地点展开排查,经一个月搜集比对,终于抓获犯罪嫌疑人郭某,使一起24年的积案告破。

“雁过留声,风过留痕。”戴贝贝坚信,凡行过必留痕迹,一根头发、一滴唾液、一只脚印,都能成为侦破案件的关键。凭着这份责任感和执着,戴贝贝和同事获得很多荣誉。

在工作上埋头苦干、精益求精,在业余时间仍不忘钻研业务,戴贝贝结合多年实践总结出“痕迹勘法”。“每次现场,把这些方法在脑海里刷一遍,思维上就不会留下死角。”她将这些方法整理成学术论文,先后在国家级期刊发表《利用立体足迹进行人身识别新方法研究》《穿鞋足迹鞋底花纹与足底部位相关性研究》等数篇文章。

通过自学,戴贝贝于2018年通过公安部高级执法资格考试,2019年通过国家统一法律职业资格考试,2020年取得公职律师工作证,入选全国刑事技术青年人才库、鼎城区法学人才库。

因成绩突出,戴贝贝被公安部、团中央评为“全国公安机关成绩突出青年民警”,被省委宣传部、省公安厅评为“最美基层民警”,被省公安厅、人社厅评为“全省百佳优秀公安民警”,被团省委、省妇联分别授予“湖南省青年岗位能手”“湖南省巾帼建功标兵”称号。

# “白帽黑客”守护网络安全 “新锐创客”践行科技报国 ——记全国优秀共青团员王骥

他是神秘的“白帽黑客”,游走网络世界匡扶正义、守卫安全;他是激情的“新锐创客”,23岁已经创办三家科技公司,以青春之我践行科技报国。

他就是湖南科技大学计算机科学与工程学院大四学生王骥。5月3日,“全国优秀共青团员”名单公布,王骥榜上有名。

**将兴趣变成理想,从游戏走向创业**

王骥对于编程的热爱萌发于初二。和大多数男孩一样,他迷上了网络游戏。然而,王骥并不只是享受玩游戏带来的愉悦,他更想知道游戏背后的建构逻辑。

经过了解,王骥发现有个叫作编程的神奇东西,通过一串串代码就可以搭建起瑰丽的网络世界。从那时开始,他就对编程着了魔。为了自学编程,一本C语言教材,两三百页内容,王骥完整完整地读了三遍,笔记本垒起高高的一摞。

除了啃书本,王骥还喜欢逛贴吧、泡论坛、向老师朋友请教……仅用一年多时间,便学完了大学四年主要的计算机专业课程知识。2013年,年仅14岁的王骥参加百度软件工程师第一届程序设计比赛并斩获一等奖。这次获奖给了他极大鼓舞,更加坚定了他学习编程的想法。

进入高中后,学业压力陡然增大,但是王骥并没有放弃心中热爱。他白天上课,晚上熬夜自学编程,放假期间参加比赛。慢慢地,王骥结识了很多志同道合的朋友,他开始想要把兴趣变成一生追寻的理想。2015年,王骥和朋友们一起组建了Wind Punish网络安全团队,一颗“创业”的种子在他心中种下。2016年,还在读高三的王骥与Wind Punish团队核心成员,成立了繁星科技有限公司。

沿着这条轨迹,王骥大学选择了计算机科学与技术专业。2017年,他在湖南科技大学重新组队,注册成立了湘潭御风网络科技有限公司。2020年,王骥再次创立南京治煜信息科技有限公司。

迄今为止,王骥和团队为微软、百

## 长沙县长沙经开区推出人才新政 投15亿元打造人才“强磁场”

湖南日报5月10日讯(全媒体记者 熊远帆)今天,中国(湖南)自由贸易试验区国际人才港政策兑现、长沙县与长沙经开区人才政策发布活动举行。长沙经开区现场为企业、机构、人才发放奖补资金1.017亿元;长沙经开区、长沙县联合发布人才政策,将共投15亿元,打造人才“强磁场”。

现场,长沙经开区派发奖补资金。湖南乐业人力资源有限公司、广州三菱汽车有限公司等23家机构、企业和工作室,湖南三一工学院陆雄、索恩格(中国)汽车部件有限公司庞晶宇等32名工匠、外籍人才、高层次人才和骨干人才获奖。

同时,长沙经开区发布“百万”人才工程,计划用5年时间,投入10亿元揽才。共推出51项举措,其中产业领军人才16项,在省市原有政策基础上,新增父母康养、贡献奖励、贷款贴息、入规升高、参政议政等支持举措5项;以博士为代表的优秀青年人才14项,新增博士生活补贴、科研经费支持、创业扶持和硕士创业扶持等支持举措9项。

长沙县发布“教育、卫生健康人才政策”,将投入5亿元,力争5年引进培育教育和卫生健康人才1045人。

去年来,长沙经开区认定骨干人才1938名,协调解决339名企业高管及骨干人才住房资格和240余名人才子女入学问题,为3000余名来区求职的大学毕业生提供了免费住宿和就业指导。



**改善桥下空间环境**

5月9日,长沙市西二环望城坡段桥下停车场,车辆停放有序。上月中旬开始,岳麓区推进城区市容环境全域提升达标工作,对桥下空间进行整治。目前,全区25处桥下空间整治完成,新增80多个停车位,消除了安全隐患。

湖南日报全媒体记者 田超 摄